新氏晚報

创刊于1929年·飞入寻常百姓家·

www.xinmin.cn | (新民网 | 官方微博:@新民晚报新民网

2013年4月 4日 星期日 农历癸巳年三月初五 今日32版 A叠16版 / B叠16版

国内统一连续出版物号 CN 31-0003 第 18683 期 文汇新民联合报业集团出版 文新传媒 www.news365.com.cn

习近平 会见美国国 务卿克里时 强调

宽广的太平洋两岸有足够 空间容纳两个大国

中美应致力在亚太 地区实现良性互动

李克强会见克里指出: 在半岛挑事生 事无异于搬起石头砸自己的脚

(新华社北京 4 月 13 日电)

昨天,四五十位市民自发来到鲁迅公园,20多年前 在全国率先唱响的旋律又一次响起-

歌声送别"公园大家唱"发起人



本报记者 朱光

20 多年前自发带领市民到虹 口公园(现鲁迅公园)率先举行"大 家唱"的王金生老先生,1月因病逝 世于日本大阪, 临终前要求家人把 他葬回绍兴老家前, 先到鲁迅公园

昨晚,听闻老王路过上海,歌友 们自发赶来以歌声为他送行。而鲁迅 纪念馆特地免费提供茶室,供老王生 前好友相聚。虹口文化局的群文干部 ——这都是一天之内组织 也来到辞-完成的。老王的两位女儿在日本生 活20多年, 起初并不理解为何父亲 坚持要回一趟公园,但是"迎送会" 的现场让她们最终明白了原委,正 如挽联所书:"一切诚意终当相遇,百 般想念总能放歌。"一座城市里,能有 那么多市民主动为普通人长歌当哭, 自是显出对美德的爱戴与尊重。

高歌唤友

享年86岁的王金生,是"公园 大家唱"这一群文活动最具规模的 形式的最初发起人。自上世纪80年 代,他在当时的虹口公园,以高唱革 命老歌"呼朋唤友"并被媒体报道之 后,"公园大家唱"这一形式在全国 其他城市也陆续遍地开花。有意思 的是,他不仅主动教唱,还请大家唱 完后一起吃饭——都是他埋单。虹 口公园大家唱的第一架手风琴,是 他掏钱买的;第一个谱架也是他掏 钱买的……哪怕歌友们外出春游找 钱时拿到50元假币,也是他拿出自 己的50元,然后当场撕毁假币…… 大家都称赞他为人慷慨豪爽,"三天 没看到他来公园就会想他"。曾为他

他们是寻常百姓,他们是平凡人物。他 们无私奉献,温暖世间;他们坚韧努力,实现

本报今起推出《百姓故事》,从普通人的视

角,来"讲述老百姓自己的故事","书凡人真 情,颂凡人大爱"

每周日,让我们相约《百姓故事》,一起用 心感受凡人传递给我们的"正能量"



■ 王金生 1996 年在鲁迅公园指挥大家唱歌

拍过纪录片的资深编导王韧表示: "我现在在北京等其他城市的公园 里看到市民合唱,就会想起老王。 他还透露, 也就是在前天得知老王 要来走一圈的消息。一同拍入纪录 片的歌方闻乃荣, 李晶和邢玲妹等 就主动来电表示要在"迎送会"上为 老王高歌——迎,是指迎他从日本 回来;送,也就是送行。

等候老王

王韧拍摄的纪录片《唱歌的故 事》成为众多歌友等待老王家人一 行的"序幕"

昨晚7时,8桌老人一边看纪

录片一边等候老王。老王的女儿王 蔚、王玲莉及其家人,昨天早上从日 本大阪出发,先抵达京都,从家庙里 捧出包着蓝印花布的骨灰盒, 于晚 上8时赶到上海鲁迅纪念馆。王蔚 表示,她一开始还有占想不通,自己 在日本的家拥有庙宇和坟地, 为何 父亲要坚持回来?

小妹王玲莉作为家属代表讲了 个从未对人讲过的故事。当她 5 岁,姐姐7岁时,母亲去世。1年后的 某晚,父亲带她俩去了和平饭店,吃 了当时最好吃的冰淇淋。随后,三人 一起到外滩汀边散步。父亲突然对她 俩说:"你们两个回去吧,我没办法把

你们养大。"当时是文革时期,她俩模 糊地觉得父亲要跳江,害怕得不知所 措,只好以要去小便的借口拖延时 间。最终,两个女儿连哄带骗把父亲 拽回家。两个孩子不敢睡去,一起拉 着父亲唱了一宿的歌:"我的家在东 北松花江上……"、"风在吼,马在叫 ……"当父亲在日本病危时,他们还 是以唱歌的方式, 希望他的指标回 复正常……

一路歌声

《松花江上》是老王最喜欢的歌。 他生前歌友邢珍妹说,就是因为这首 歌,她在上世纪90年代末,与老王在

鲁讯公园结识。与她一起发起"以歌 送行"的歌友还有帮老王找医生的闻 乃荣,1994年就与老王一起并肩歌 唱的李晶等。他们平时唱歌的地方, 就是鲁迅纪念馆门口的空地。

鲁迅纪念馆馆长王锡荣早就与 老王打过照面。当曾经也拍摄过鲁迅 相关纪录片的王韧,向他提及要出借 场地的时候, 他二话没说就答应了。 这位具有人文情怀的馆长表示:"鲁 迅纪念馆第一次为普通人举办这样 的活动,不仅因为鲁迅公园是合唱 的活动场地,更是因为市民的歌声, 也正如鲁讯先生所说的'直的中国 人的真声音'。"他表示,正是"真的 声音"感染了鲁迅纪念馆的员工, "相信鲁迅先生也会被感动。当时, 送鲁讯先生也是一路歌声……"此 外,文化场馆也应该更多地服务于人 民群众、文化使者。在这里,以高歌的 方式为老王送行,分明也是表明,将 继承他的遗志,继续把民族的直声 音,传递到各地、传播到各国。

百般思念

在向老王三鞠躬后, 所有在场 的四五十位歌友,在他的遗像前,一 起高唱了他最爱的歌曲:"我的家在 东北松花江上……哪年哪月才能回 到我的家乡?"三个月不敢正视父亲 遗像、不敢打开父亲房门的王家两 位女儿,感受到"歌声,就是安慰。我 们现在理解了父亲为什么坚持要来 一遭。

王韧带着自己的一大包茶叶,为 歌友们一一泡茶,"老王确实把我的 电话,留给他女儿了,但是千叮咛万 嘱咐'不要麻烦人家'。我听得真感 动。我拍片的时候就一直随大家叫他 老王,这两天才知道他叫王金生。他 看起来像是配角一样,但是事情就是 这样,当年他自发搞合唱,今天大家 自发来看他,就像换联一样:一切诚 意终将相遇,百般思念总能放歌。

申气 城温 中 天最 期 又 高气 淅

本报讯 (记者 马丹)春光 "恋"上申城,气温一路"撑竿 跳"。据上海中心气象台预报, 明天阳光依旧"给力",申城为 晴到多云天气,最高气温可达 29℃,但最低气温只有12℃,昼 夜温差较大。下周中期,春雨又 将淅沥起来,将有助于缓解连 日的干燥, 此后将转为晴雨交 替的天气。

16 日起阳光将变为"低 调"作风,天气也逐步由多云转 为阴天,不过16日到17日气 温依然较高,在17℃~26℃间。 18日,北方一股弱冷空气将来 袭,预计最高气温将回落到 20℃。气象专家说,近日由于天 气晴好,空气较干燥,火险等级 气象指数均为"4级,易燃"。

深度报道新闻事件 深入对话热点人物

新民晚报今起推出"新视界"周刊

本报讯 为满足读者新的阅读需 求,丰富版面内容,本报今起推出"新 视界"深度报道周刊,每逢周日出版。 "新视界"将致力于对新闻事件、社会 现象作冷静、全面的调查思考,与新闻 热点或社会潮流中的人物进行深入的

对话。独家、理性、全面、可读将是我 们的追求。"新视界"期待为读者打开 一片新的视野。

首期"新视界"报道包括:《抚触七 十年未愈的伤口》——浙江、山东两地 大学生近十年奔波接力记录幸存者口

告上午发布

述历史,揭露70年前金华、宁波、鲁西 日军细菌战滔天罪行;《人类和病毒的 斗争将永续》 -微生物学家、中国工 程院院士闻玉梅谈H7N9禽流感及人类 如何对抗病毒。

>>>详见 A14-A16 版

河南省今确诊两例 人感染禽流感病例

>>>详见 A2 版·要闻

亚马逊美联航等 "网诉直 通"第二期报 五家企业被警示

>>>详见 A5 版·社会新闻